

不愿同梯的女孩

□ 安 谅



漫画 / 崔泓

电梯到了九楼，停了。门缓缓启开，是一位女孩。又是她。她看看明人，并没进入电梯，明人语气温和：“进来呀。”那女孩却摇摇头，退到了一边，让电梯门又缓缓地关上了。明人感觉非常奇怪，这女孩怎么回事，不愿与自己同梯？而且已经是第二次了。

事情有点蹊跷，但明人使劲回忆，想不出个所以然来。作为集团的一把手，明人希望在待人处事的方方面面尽善尽美，同时“每日三省吾身”，反思不足。这个女孩子究竟是出于对他的尊重，还是畏惧，或是厌恶，才不愿意一起乘电梯呢？

后来，办公室主任告知，那个女孩是一位刚入职的大学生，在业务拓展部工作，名叫芮新杏。对于明人来说，这个名字是陌生的，他沉吟不语。又过了几天，主任神秘兮兮地说，自己做了深入研究，

女孩子之所以不愿与明人同梯，是因为她当天吃了大蒜，怕进了电梯，把大领导熏倒了。

过了好几周，有一场老同学聚会。时间在“五一”假期，明人拨冗参加了。觥筹交错之间，一位当年的同窗好友罗君告诉他，自己女儿现在正在明人手下工作。明人问，哪个部门？罗君说，在投资公司的业务拓展部。明人那时还没对上号，只是随口又问了一句，她叫什么名字？罗君说，姓是随她母亲的，叫芮新杏。罗君又抓住机会，向明人介绍他的女儿：“海外学习三年，有独立见解。听说新任集团一把手是爸爸的同学，再三关照爸爸不准向大领导提起她，她要凭自己的智慧和能力，闯出属于她的一番业绩来。”明人说：“你女儿有志气，我找时间和她聊一聊。”“那太好了，我女儿需要您提携呀。”

罗君说得恳切，是天下父母挚诚的心情。

又过了一段时间，明人在繁忙的工作之余，忽然想起了罗君的女儿，他差点把自己的承诺抛诸九霄云外了。于是，连忙拿起电话，让办公室主任约罗君女儿一聊。半小时后，办公室主任报告说，那位90后的女孩，主动申请到公司新创建的贵州项目去任职了。她的态度很坚决，没有提出任何条件，唯有一条，愈快愈好，她珍惜这个可以奉献自己青春韶华的机会。

明人拨了电话给罗君。罗君说，他已把明人要约女儿谈话的信息，传达给她了。没想到，女儿并不高兴，她说她要靠自己的努力，去创造属于自己的业绩。女儿对爸爸说：你找老同学帮我，我只要有了进步，都会有人以为我是依赖别人的支撑和庇护，我这和谁能说得清呀。我不想见，也不想依托你的老同学，去急功近利地获取什么。你让我凭自己的实力，去努力，去奋争，我才是最踏实的。

罗君说着他女儿的这番话，好久，明人沉默着，心里却浪潮滚滚。这个90后的女孩，竟然有这番骨气和志向，远远超出了她父亲的思维和格局，这是多么难能可贵的呀，时下，不是太缺乏这样的年轻后生吗？

他想，自己倒不必要时时以上司抑或前辈的身份，去提醒这些年轻人了。也许，在关键的时刻，在重要的环节，他会挺身而出，给他们以不可或缺的鼎力相助。

夜深了，办公室的灯光，接二连三地熄灭了，明人的心，渐渐亮堂了。